

驻清远连山壮族瑶族自治县太保镇工作队队员王正跃：

## 架起资源桥梁 努力当好“对接人”



王正跃

驻清远连山太保镇  
工作队队员

派出单位：  
广州市花都区  
汽车管理委员会

“太保镇不仅有梯田、鹰嘴桃基地，还有非遗醒狮手工产业。作为驻镇工作队队员，应当主动出击，农旅资源对接高质量企业，寻求发展机会。”

山连山，田接田，落差层叠的山区地势，造就了清远市连山壮族瑶族自治县太保镇欧家梯田壮丽景观。2023年3月初，广州市花都区驻清远连山太保镇工作队（下称“驻太保镇工作队”）队员的王正跃站立于梯田上，他化身“导游”，为前来考察农业产业发展前景的广州一位企业家介绍着太保镇的特色农旅资源。他说，他要努力当好“对接人”，架起资源桥梁，链接好城市企业和乡村，进一步带动太保镇乡村振兴大发展。

### 牵线搭桥，促进企业结对

参与乡村振兴之前，王正跃便有着丰富的工作经验和广泛的人脉资源。同时，他擅长多领域党务工作。2019年以来，个人获得过广州市委和花都区表彰的“优秀党务工作者”“共产党员岗位标兵”和“羊城工匠银奖”等多个荣誉。

驻镇以来，驻太保镇工作队围绕“五大振兴”开展工作，在党建方面发挥着花都汽车城“红联共建 五链融合”党建品牌的作用。王正跃积极创建“红联大共建 镇村企同兴”党建品牌，引导企业结对农村，开展资助助学、消费帮扶。

在他的参与牵线下，在过去的一年多，驻太保镇工作队主动策划对接了52家企业到连山太保镇，与1个镇级、7个村级、1个社区级开展“千企帮千镇·万企兴万村”主题活动，实现了广东省提出的“千企帮千镇·万企兴万村”行动倡议在连山太保镇村（社）全覆盖。

### 推动“党建”带动产业落地

工作队的“党建”带动，亦促成了乡村集体项目成功牵手外界企业，并在共建中互利互促。王正跃最难忘的，便是莲塘村。

2022年5月，在太保镇党委和驻镇帮扶扶村工作队的共同努力下，引导村集体经济和广州醒狮传承人共同出资成立公司，建立乡村振兴就业合作社，发动村民共



工作队的“红联大共建”工作机制给丰乐公司带来了许多帮助。

同发展彩扎火狮产业，实现了村民在家门口就业，做到农业生产、第二产业就业和家庭照料三不误。

“当时，合作社的共建双方筹资艰难，让项目进展缓慢。”王正跃告诉新快报记者。为此，他主导驻太保镇工作队党支部协调各方，发动部分爱心企业向莲塘村醒狮项目捐赠帮扶资金23万元，有关捐赠物资价值20万元，有效促进了项目的快速起步和培训投产。

### 为乡镇农旅发展引入资源

“我相信只要有机遇，农村定能发挥无限潜能。我们既然自身有优势，参与驻镇帮镇

扶村就应当不遗余力推动，为帮扶地创造更多机会。”正因竭尽所能参与了多次“镇村企”共建，他对工作队队员角色有了更深入理解。

不久前，佛山一家企业看中连山的壮瑶风情，拟打造一个农文旅综合体景区。王正跃从企业家同行处获悉消息后，主动对接，吸引该企业家到太保镇全域考察，王正跃为此连轴转，就连周末也孜孜不倦地接待陪同、开座谈会、撰写合作方案。

“太保镇的农文旅产业要突破传统，高质量发展，就要去主动对接优质资源，谋求机会。”尽管驻镇时间已过半，但王正跃状态正酣。当下，王正跃又抓住时机，主动对接企业，宣传多个农文旅项目，创造时机。

驻清远连州市大路边镇工作队队员魏菊良：

## 不遗余力再出发 抓好机遇促发展



魏菊良

驻清远连州市大路边镇  
工作队队员

派出单位：  
广州市黄埔区  
永和街道办事处

“乡村振兴更全面，不仅仅是某一个村某一户，所做的工作涉及全镇的方方面面，这是全新的挑战。”

身为70后，魏菊良在驻清远连州市大路边镇驻镇帮镇扶村工作队（以下简称驻镇工作队）里，有着“老大哥”一样的称号，而这并不仅仅是因为年龄，更是因为魏菊良在来到大路边镇驻镇帮扶之前，已有六年的驻村“扶贫史”，是个“老扶贫人”。正因为曾经驻村帮扶过，魏菊良对于帮扶工作更加熟悉，但乡村振兴不同于脱贫攻坚，“乡村振兴更全面，不仅仅是某一个村某一户，所做的工作涉及全镇的方方面面。”魏菊良坦言，这是全新的挑战。

### 做好党建引领 发挥各村党组织作用

2021年7月，广州市黄埔区永和街道派魏菊良来到连州市大路边镇，担任驻镇工作队队员。驻镇后，魏菊良做的第一件事，就是迅速成立临时党支部，做好党建引领，更好地开展乡村振兴各项工作。

“大路边镇有2个清远市农村基层党建示范村和7个连州市乡村振兴党建示范村。”魏菊良说，他的主要工作之一，就是积极协助镇党委对2个农村基层党建示范村和7个乡村振兴党建示范村进行基础设施完善和相关资料提供，在为验收考核做好准备的同时，更要协助镇党委以党建引领乡村治理建设，为村建设水渠、饮水设施、“美丽乡村”建设等项目进行整治完善，并提供人力物力财力帮扶，有效推动乡村高质量发展进程，不断提升村民的幸福感和获得感，助推乡村振兴。

### 挖掘本地文化 积极落实振兴建设项目

“大路边镇有很浓厚的红色文化，也有很不错的自然景观资源，镇周边景区有流量有人气，但大路边镇缺乏人流量，没有统一的规划，需要进一步挖掘本地文化、做好文化振兴，这也是我接下来的重要工作方向之一。”魏菊良说，大路边镇在两条高速公路的交叉处，有十分便利的交通条件，还有古道、古村落、溶洞、奇石等文化景观资源，需要好好规划发展。“规划得好，才能增加



广州黄埔区驻连州大路边镇工作队队员魏菊良积极参与消费帮扶。

游客，吸引外来务工人员回流，最终有效全面推动乡村振兴。”魏菊良说。

为了帮村集体经济解决收入难题，魏菊良和驻镇工作队也一直在竭尽全力，除了“631”资金和黄埔区自筹资金外，想了各种办法筹措资金到村进行乡村振兴项目，壮大村集体收入。

“在寒鸣村，我们自筹了30万元，建了一个农产品存储中心，建成后可以解决一些农业大户的农产品存放保鲜难题。”魏菊良说，目前主体建筑已经完成，接下来还要筹集资金进行设备调试和调试，到时全部建好后村里可以出租出去，收益作为村集体收入的一

部分，预估一年可增加2-3万元的固定收益。

不仅如此，根据驻镇工作队分工，魏菊良还联系4条行政村。为了做好这4条行政村的帮扶工作，魏菊良主动联系组团单位和社会力量到四个联络村考察和落实项目，目前已完成民生项目6个、村集体经济项目2个、脱贫户慰问活动12次，共计筹备资金约60万元，其中项目落实约53万元，脱贫户慰问约7万元，协助组团单位消费帮扶近10万元。

“现在也正联系多家投资商计划开发民宿项目，当务之急，就是想尽一切办法帮助各村发展村集体经济，努力振兴乡村。”魏菊良说。